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SMULKIOS ŽINIOS
Aukso gamyba.

1932 m. vi?am pasauly aukso buvo 
iškasta 23,911,000 uncijų, kas sudaro 
494.240.370 dolerių vertė*, Tai ’yra di­
džiausia aukso gamyba 1932 i. eUis pa* 
šaulio istorijoj.

Daktaras H. S. MINDLIN
RUSU MEDIKAS

Vidujinių, moterų ir venerinių ligų gydytojas. Naujas adresas:
Rua Senador Feijo, 1, 5 aukš., sal. 6. 7. 8. 9. tel. 2-1331 
Priėmimo vai.; nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 3 v. p. p.

Buto telefonas: 4-0854

Socialistai reikalauja panaikint 
karo stovi.

Buenos Aires. Argentinos socialistų 
partijos vykdomasis komitetas jgaliavo 
savo delegatus Kreiptis j vidaus reikalų 1 
ministerj reikalaujant panaikinti karo stovj.

Austrijos gelžkeliečių streikas.

Viena. Kovo 1 dieną sustreikavo 
visi Austrijos gelžkelio darbininkai dėl 
nesu mokėjimo algų. Susisiekimai tapo 
suparallžiuotai. Keletą streikininkų areš-
tuota.

Uždraudė parduoti ginklus.

Ottava. Kanados vyriausybė uždrau­
dė pardavinėti kariaujančioms valstybėms 
Tolimuose Rytuo.e ginklus. Taip mano 
pasielgti ir J. Amerikos Vaisi.

Protestantizmas P. Amerikoj.

Vatikanas, „šventas“ tėvas labai ne­
patenkintas, kad protestantizmas pradeda 
imti viršų ant katalikybės. Ypatingai pro­
testantizmas plinta P. Amerikoj ir ragina 
su juo kovot.

Koks gi mandras ir egoistas. Kuo 
gi katalikybė geresnė už protestantizmą? 
Ir viena ir antra stengias tik pavergt dar­
bo liaudj ir laikyti ją temsybėje.

Sudegė Reichstago rumai

BRAZILIJOS NAUJIENOS
Karnavalo šventė.

Rio. j Rio de Janeiro miestą šio is 
metais ant Karnavalo buvo atvykę daug 
svečių — turistu iš Europos, siaurinės 
ir Pietinės Amerikos valstybių. Ir Brazi­
lijos stambesuioji publika šventė Karna­
valą Rio de Janeiro. Užsienių turistai 
buvo gražiai sutikti ir priimti, mat jie 
atvažiavę palieka daug pinigų.

Dideli gaisrai Rio de Janeire.

Berlynas. Vasario 27 d. nakti 
Vokietijos Reichstago (palamento) 
rūmuose kilo gaisras, kuris sunai­
kino visus rūmus, šio gaisro prie­
žastis yra politinis manevras. Hit­
lerio valdžia, kaltina komunistus

aiškina priešingai. Net Vokiečiu 
demokratinės grupes tvirtino kad 
tai darbas pačių hitlerininkų: patys 
sudegino Reichistago rūmus dėlto, 
kad galėtų dar žiauriau persekiot 
kairiuosius darbjnlkus.

padegime. Bet užsienio spauda tail

Japonai pradėjo kara
TOKIO. Japonijos vyriausybės 

ultimatumas Kinijai, kad iškrausty­
tų Kinų kariuom, iš Jehol neišklau­
sytas. Japonija dėlto pradėjo karų. 
Klnečiai nors ir daug turi kariome- 
nes š- Kinijoj sutraukę, bet neatsi­
laiko prieš japonu*. Kelelą miestų

jau kiniečiai atidavė japonams. S. 
Rusija taip pat mato, kad šis japo­
nų veržimasis Kinijon jtrauks ir dau­
giau valstybių j karą. Rusai jau pra­
dėjo savo jėgas koncentruoti pasie­
ny. Keletas karo laivų atvyko i Vla­
divostoką-

Pilietinis karas Vokietijoj

Rio. gios savaitės pradžioj Rio de 
Janeiro mieste j vyko keletas didelių gais­
rų ir snnaikino keletą namų. Didžiausi 
gaisrai įvyko gatvėje Passeio, kur sudegė 
Brazilijos žurnalistų sąjungos patalpa ir 
vienos firmos sandelis su gazoline. Gais­
ro nuostoliai dideli. Daug sužeista dar­
bininkų gesinant ugnį.

Antras didelis gaisras kilo tuo pa­
čiu laiku Municipaliniam merkadė. Dar 
porą mažesnių gaisrų įvyko kitose mies­
to dalyse.

Už taiką.

S, Paul©. S. Paulyje yra Įsikūręs 
„Antiimperialistų e-gos“ skyrius, kurio 
tikslas aovoti pr’eš ruošiamas ^imperia- 

i lietų žudynes, už žmonių taiką. Toji są­
junga yra internacionalinė ir ją sudaro 
žymūs pasaulio rašytojai, profesoriai, 
daktarai ir kt.

Hitleriš vyks pas Mussolini.

Berlynas. Vokietijoj Lifetų galva 
Ir kancleris tepliorius Hitleris greitai ren­
gia kelionę j Italiją pas Italijos fašistų va­
dą Mussolini,

Darbininkai užėmė miesto rūmus.

Gardina». Iš Gardino, okupuotos 
Lietuvos praneša, kad miesto valdybos 
žinioje esanti darbininkai užėmė iiomies- 
to vai' y bos rūmus ir pradėjo bado strei­
ką, kaip protestą prieš nemokėjimą algų.

Japonija išėjo iš Tautų S-gos.
Tokio Iš Japonijos praneša, kad 

japonų vyriausybė nutarė išstoti iš Tau­
tų S-gos ir atšaukti savo aLtovą Matsuoka.

BERLYNAS, žiauresnio pilieti­
nio karo laukti Vokietijoj Jr nebe- 

1 reikia. Hitlerininkai paėmę valdžią 
ir rankose turėdami ginklus, visu 
žiaurumu pradėjo-kruviną kovą prieš 
beginklius darbininkus. Kruvinas 
hĮtlerinmkų teroras plešiasi. Darbi­
ninkiškų ir demokratiškų partijų va­
dai bėga iš vokletijos nuo žiauraus

hitlerininkų teloro į užsienius. Ypa- 
t-ngal paaštrėjo teroras po Reichs­
tago rūmu gaisro. Konstitucinės 
Vokietijos piliečiu teisės panaikin­
tos. Paskutinės žinjos is Vokietijos 
praneša, kad kai kuriuose vietose 
prasideda ginkluoti pasipriešinimai 
prieš siaučiantį terorą.

Karnavalas praėjo ramiai.4

Komunistų pervęrsmas Chilėj.

Karo paliaubos Leticijoj
MANAUS. Paskutiaiu laiku Pe­

ru Columbijos^ksre žuvo apie kelis 
tūkstančiuš žmonių. Brazilija taip 
pat nusiuntė visus savo karo laivus 
apsaugoti teritoriją. Po didelių mū­

šių, tarpininkaująnt Amerikos J. V. 
ir Brazilijai, tapo basketbtajjkaro pa­
liaubos ir iš naujo rįsamas Leticijos 
teritorijos klausimas. Kaip šios de­
rybos baigsis, sunku pasakyti.

S.’Paulo. S. Paulo interventorius 
pranešė teimngumo minister lai, kad Kar­
navalas 8. Paulyje praėjo ramiai. Jei 
pustuzinis žmonių bandė sukelti netvar­
ką, lai su jais apsidirbo „guarda civil". 
Kuoxia apsauga mieste visai nebuvo 
reikalinga.

Užmušė saulės spindulys.

S. Paulo. Kovo 2 d. gatvėje Ver- 
geiro saulės spindulys užmušė einančią 
moterį Maria Hamberg, 35 metų amž.

Amerikoj užsidaro bankai
NEWJORKAS. Iš Amerikos J sidarydami bankai atneša didelius

V, praneša, kad mažesnieji vietcs 
bankai dėl finansinio krizio daug 
anksčiau užsidarė. Dabar jau pra­
deda užsidaryti ir didieji bankai. Už-

nuostelius. Indėlininkai negauna sa­
vo sutaupytų pinigų, kuriuos buvo 
įdėję. Daug ir lietuvių dėl to nuken 
tėjo,

Ssnt’ago; „Ultimas Koticlas“ pra­
neša, kud Chi ėj susektas Komunistų są­
mokslas. Vyriausybė tuojau įsakė saitip- 
rinti policijos |ir kariuomeuês sargybas ir 
pasimdžiui kokiems neramumams prieš 
valdžių, griežtai juos slopinti.

Portugalijoj bruzda.

Lisabonai. Portugalijoj prieš dik-, 
laiuroM valdymą dažnai bruzda gyvento-' 
jai. Šiomis dkn mis Ponta D lsadoj bu 
vo mėginti suk|lt>, bet sukilėliai numal­
šinti tapo.

Tai ne pirmas ii na paskutinis mė­
ginimas nuversti diktatūrą, kuri po savo 
b eua Smaugia darbo liąudj.

G e s u ži n è I
L. K. Dr. «Žiburys» kovo 12 d. ant Villa Galvão rengia GEGUŽINE. 

Vieta labai puiki, prie miško, yra prūdas, salė šokiams. Programa 
bus įdomi: 1) Futbolo rungtynės «Žiburys x «Lithuania» dėl taurės. 
2) 5 minučių bėgimas «Zibuiys» x ,«Lithuania" dėl taurės, 3) įvairūs 
sporto žaid*mai, šokiai, plaukiojimas Ir t. t. Griež „Žiburio“ žaz bano 
orkestras. Vįsl j gegužinę vyksta 8,30 vai. ryto iš stoties Tamandua- 
tehy, rua João Teodoro. Traukiniai išeina šiomis valandomis: 7-9— 
11—13. Kelionės išlaidos pačjų dalyvių. Gegužinės pakvietimai galios 
ir į šokių vakarą, sugrįžus iš gegužinės iki 12 v. v. Pakvietimai gauna­
mi pas platintojus rua Silva Pinto, 85.

Tad visi j Žiburio gegužinę praie sti linksmai laiką, pažaisti, pasi­
grožėti gražia Gamta, pakvėpuoti tyru oru.

Skundžiasi dėl korespondencijos.

8. Paulo. „Estądo“ beveik kasdie- 
rnšo apiė nusiskundimus del korespon 
dencljų, siunčiamų paštu, kuri gaunama 
pavėluotai, o kartais ir visai adresatai 
negauna. Daugelis lietuvių skundžiasi, 
ypač interiore, kad negauna laikraščių 
bei korespondencijos. Pasirodo, kad ne tik 
mes lietuviai) bet ir patys brazilai Ken­
čia nuo pašto tarnautojų netvarkingumo.

Pagalba revoliucijos našlėms ir 
’’vaikams.

8. Paulo. Tuojau po paulistų revo­
liucijos S. Pauly įsiateigė draugija, kari 
rūpinasi našlių ir našlaičių tapusių po 
revoliucijos ekonomine padėtimi. Naš­
lėms yra duodamos pašalpos, o Jų vai­
kams yra sudarytos prieglaudos ir juos 
ten moKo ir duoda visą užlaikymą.

Siunčia kariuomenę i Paragvajaus 
pasienį.

Bello Horizonte. Iš Juiz 'de Forą 
praneša, kad čia gautas iš karo ministe­
rijoj įsakymas išsiųsti iš Jais de Forą j 
Paragvajaus pasieni, kur einu karas tarp 
Bolivijos ir Paragvnjaus.
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Kas sukels Eu­
ropoj kara?

Bostono lietuviu laikraštis «Kelei­
vis* įd< jo įdomų lenkų žurnalisto Lgoc- 
kiG pasikalbėjimą su vienu aUKfltu I ta­
li jos^ku r įninku. „K.“ rašo: „Tas italas 
pasąkęs lenkui atvirai, kad Italijos fa­
šistai esą jau susitarę su Vokietija pa­
skelbti naują pasaulinį kara.[;Karae esąs 
neišvengiamas. Veisliuga italų tauta jau 
norutei panti savo pusiasaly ir jai būti­
nai reikalingos naujos žemės. Po karo 
jie tikėjosi gauti Dalmaciją ir visokių 
kolonijų, bet negavę. Vadinasi, Versalės 
sutartis juos „nuskriaudė“. Vokiečiai taip 
put nuskriausti. Ir todėl organizuojasi 
didžiulis „nuskriaustųjų frontas“, kuris 
ieškodamas teisybės uždegs ąs visą pa­
saulį. ,.Nuskliaustųjų frontas prabilsiąs 
ateinam į pavasarį. Todėl šis pavasaris 
būsiąs „didelių įvykių pa vasarų“.

„Tamsta nesenai buvai Italijoj, — 
enko italų karininkas lenkų laikraštinin- 
KUi -- tamsta matei mūsų jaunuomenės 
legijonue, Kurte su šautuvais rankose 
laukia kada p-igaliau galėtų parodyti pa­
sauliui, jog Romos arui prisikėlė iš nu­
mirusių. 1933 metai bus didelių fašizmo 
pergalių metai. Dideliu įvykių pavasaris 
jau eina. Priešas jaučia, bet ir mes ne­
snaudžiame. Vokiečiai ečiū mums, gavo 
ginklavimosi lygybę. Todėl gali parodyti 
parodyti tuos ginklus, kuriuos ištisais 
metais gaminome sykiu. PukaKS kelių 
mėnesių surast magazinus, lakstytuvų 
sparnus ir... kvlumnas‘*.

„Kaip paprastai. — tęsė fašistų ka­
rininkas, — pirmas vulxano išsiveržimus 
bus- Balkanuose, o paskdi gaisras apims 
visą pasaulį. Me?, Italijos sūnui, nema­
nom, kad taip vadinamoji „tulkn“ ga­
lėtų tverti ilgiau kaip kelis mėnesius“.

Lenkas pakitime italo, kokiu būdu 
šitas kruvinas žaislas galėtų prasidėti, 
italas atsakė:

„Ląbai paprastai. • M is negalime il­
giau pakęsti, kas ši.idd.en daiosi Ju­
goslavijoj. Juu g.na tų istorijų su šven­
to Moikuvs liūtais Da iri.cijoj. Vienu žo­
džių mūsų delegacija Tautų Sąjungoj 
artimiausiam laiku pajudins it lų tauti­
nių mažumų Adriatikos pakraščiuose 
klausimą. Niekas nemano, kud tai bus 
pirmas akmenuKis, kurlš išjudina tik ą 
laivyną. Jū", lenkai, Pruncūzij.'S sąjuu- 
gininkii, į-ivaizduoji!e, kad Italija nie­
kuomet nepajudins tautinių mažumų 
Klausimą, atsižvelgdama j vokiečių ma­
žumą pietiniame Tiroliuje. Kaip tik prie­
šingai. Tuo Klausimu jau yni aiškus su­
sitarimas tirp Vokietijos, Austrijos ir' 
mūsų. Kas gi yra ta voKl'ečių saujele 
akyvaizdoj pasaulio, maštabo uždaviniu?*1

Visų pirma, italui gr/ebdą Dalinu- 
ciją. Ji pirmutine patekiianti* j ugnį.

Paskui ateisianti eilė ir kitoms mažoms 
tą u te lėnas, kurios po didžiojo Kąro buvo 
sudarytos. Jos niekam 'nesančios reika­
lingos, tiK painiojasi didžiulėms po kojų 
ir nuolatos kelia nerimą.

Čia žinoma, turės kiltį ir Lenkijos 
pajūrio Klausimus. Po didžiojo K«ro alian- 
tui apiplėšė Vokietija ir jos sklypais ap­
lopė Lenkiją. Visi tie lopai būsią nu-i 
plėšti nuo Lenkijos su ?KŪra.

Lenkų laikraštininkas uėiškentęs 
paeanė, kad tokios kalbos tai tik sapnų 
gaudymas. Tikrovėje nieko panašaus ne­
gali būti.

Italas atsakė: „Jūs norite suprasti, 
kad dalykas liečia duoną mūsų vaikams. 
Kas mušasi vardan duonos, tas ne puo­
likas, bet karžygys**.

Lenkai, tačiau, galėtų savo kailį 
išgelbėti, pasakė italų fašistų karininkas, 
jeigu Lenkija nutrauktų ryšius su Pran­
cūzija ir prisidėtų prie .,nubkriaustųjų 
fronto“ — Italijos, Vokietijos ir Austri­
jos. Mes, italai, su skausmu konstatuo­
jame, kad jū«, lenkai, patys sau duobę 
kasate. Gaila mums Lenkijos, nes mes 
pirmieji Romos parlamente paskelbėm 

. Lenkijos nepriklausomybę ir jos teises 
prie jūrų.

Lenkas įsižeidė. Sako: „Ar tamsta 
čia kalbi rimtai ar juokauji? Nejaugi 
Lenkija gali išduoti savo sąjungininkę 
Prancūziją, kuri yra mums garantavusi 
mųsų| pajūrį, Sileziją, Poznanę ir Vil­
niaus kraštą? Tiesa, Italija pripažino ne­
priklausomybės teisę, bet tai bu\o Itali­
jos demokratija, o ne fašistai. Fašistai 
tą demokratiją paniekino ir sunaikino“.

Toliau tas fašistas pašilęs, kad 
kilus naujam Karui, valstybės susigru­
puosiančios į du bloku; iš vienos pusės 
stosianti: Italija, VeKietija, Sovietų Ru­
sija, Vengrija, Bulgarija, Turkija, Alba­
nija, o iš kitos — Prancūzija, Belgija, 
Lenkija, ČeKOslovakiia, Rumunija, Ju­
goslavija ir gal būt, Ispanija. Anglija 
būsianti nei t ra II,

Pirmasis blokas sumušiąs antrąjį 
bloKą tuojau, įvykių pradžioj. Sprendžia­
mieji smūgiai jum būs:ą išduoti tr'jose 
vietse, būtent! Bukineš e, Progoj ir Vai­
šu voj...

NĖRA JOKIO SUSIVALDYMO
Pasauly yra visokių žmonių, vieni 

jų pardavinėja savo kūną, bet savo dva­
sios neparduodu, kiti jų užsiima savo 
dvasios turgum. Tokiems žmonėms pa­
sauly nieko švento^ jie yra pikčiausi 
žmonių priešai. Jie savo dvasią varto 
kaip rankovę, jie ją verčia j tą pusę, 
Kur jaučia gerą blzuj, Tokie žmonės yra 
pavojingiausi visuomenės gaivalai.

džiąugtis visai nėra pagrindo. Pakinh 
prisiminti „Liet. Biažil.“ ir Maėlnlio 
bendrą aferisto Buivido vardą ir šiiRli 
Br.'* pasirodys niekšiškų.

XXX

„Liet. Žiniose'* vienas kortipoi* 
dentas ii 8. Paulo bėdavojo kad lietu­
vių mokytojai Brazilijoj gauna žyroiii 
mažesnes algas už lietuvių koniukii 
eargą.

Pasirodo, kad p. Kcrrspaiideola 
norėtų aukščiau pastatyti ^mokytoju d 
konsulato sargą boi kambarinę. Tai b 
surdas. Jei žinotų p. Korespondentu, 
kad sargas bei kambarinė tviUkė riim 
tarnautojus, juos ai leidžia bei priimi, 
tai taip nerašytų. Tie mokytojai, Irorii 
turi didelę „loiką“, pas sargą bei kam­
barinę, gauna algą daug didesnę, Degi 
tie, kurie „loakos“ neturi. Taigi moty 
tojų algos yra nelygios, nore dnrbas jn 
vienodas,

XXX

Prieš porą sąvalčių „liet, karčiu- 
mos“ vargonai „Liet. Br.“ pranešė baisiu 
žinią, būtent, kad „L. A. Br.“ redaklo* 
rius rūko „Trocadera“,

Nemač au kokius cigarus „L.- A,Bf, 
redaktorius rūmo, bet ai tikiu, ką raio 
dvasios prostitutoi. Nes „L. A. Br.“ re­
daktorius nepardavinėja ųž pinigai, ho­
norarų jokių negauna, gyvena vien II 
to, ką uždirba savo darbu, todėl ii^bnn- 
giems cigarams jis neturi tiek pinijo. 
Visai kas kitas dalykas su dvssios pros* 
titutais, duokim sau, tokiu ponu Ml* 
jum, kuris parsidavė ne tik eų Kūno, 
bet ir su dusia fašistiniai Mačiulio kv* 
čiiimai už lietuviškus litus, todėl leogfil 
jam prieinami ir brangus cigarai. Mijui 
gali tuo didžiuotis, bet lietuvių visuo­
mene tokiuos Majus ir Kitus dvasu s py* 
sidavėlius i o i ko žemiausios rūšies šliu­
žais, kurie tunka kitų sąskaitos ir ii to 
tyčiojasi.

Jurgis iš kanapių.

Mano pastabos
„L. Br.“ 8 nr. džiaugiasi, kid Ar­

gentinoj areštuotas K. Norkus už viso* 
kias lietuviams padarytas SKriaudae, vi­
sokias aferas.

Jei džiaugtųsi žmonės padorūs, kad 
aferistas areštuteas, lai butų pagrindas 
džiaugtis, bet „lietuvis Brazil*“, kuris 
užgimė aferistų Kontoroj, kuris aferistus 
reKlamavo ir juos slėpė, kuris padėjo 
aferistams apgaudinėti lietuvius, tai

Tokių parsidavėlių ypatingai pri­
viso «tautiškoj» Lietuvoj per paskutinius 
šešius Smetonos valdyme metus. Bet jų 
nestinga ir užsieniuose. Tarime mes lie­
tuviai tokių parsidavėlių Brazilijoj, yra jų 
ir Argentinoj, kurie be jokio susivaldy­
mo provoKuoja pažangesnę lietuvių vi­
suomenę, skleidžia šlykščiausius šmeiž­
tus, grūmoja tiems, kas nepritaria jų žy­
giams.

Kad turime toicių Brazilijoj, tai jau 
žinome. Bet taip pat be jokio susivaldy­
mo žmonių yra Argentinoj. «Argent. L. 
Balsas rašo, kad Argentinos Lietuvių tan- 

jtiainky sąjungos organas „A. Žinios“ 
taip įsisiūbavo savo šmeižtais, grasini­
mais ir provokacijomis ne tik pries pa­
čius lietuvius, bet ir net prieš argenti­
niečių draugijas. Ir viena argentiniečių 
draugija «Jose Verdi» potraukė argenti­
nos lietuvių tautininkų organą „A. 
Žinios'* teisman už šmeižtus ir piovoka* 
cijas prieš tą draugiją.

Tai tokie lietuviškų „patriotų1* dar­
bai, Kurie žemina lietuvių kolonijos var­
dą, už savo nesusivaldymą turi stoti Kaip 
kaltininkui.

Reikia pažymėli tas, kad „Arg. Ži­
nios** savo laiku* skaitėsi pažangiuoju 
laikraščiu, reklamavo net komunistines 
idėjas, o šiandien jau tapo „tautininkų“ 
organu. Mat „tautininKu“ būti dabarti- 

1 niu laiku geresnis biznis, jį apmota Lie* 
tavos atstovybė, Lietuvos iždo pinigais*.

Brazilijos lietuviuose toKio dvasios 
smugelninko pirmą vietą užima ekskapi- 
tonus Antanas Majus, 1927 met. ruošto 
perversmo prieš Smetoną vadus, Jis par­
sidavęs Mačiuliui tapo didžiausiu pažan­
gesnių lietuvių priešu. A. Maja a šian­
dien garbindamas smetoninę erą Lietu­
voj, nesykj grasino tiems, kurie šitą erą 
smerki*, ypač grasinu jis leidėjams „L, 
A. Br “ areštu, kūlėj imu ir t. t*.

Tui toRio yra dvasios kupčių mo­
ralė ir žmoniškumas, kurių nestinga nei 
pas mus, nei Argentinoj. Tai vaisius 
Smetonos viešputavimo Lietuvoj.

K. K as.

Sustreikavo 2CO Kaunò miesto , 
bedarbių.

Prie viešųjų darbų Kauno miesto 
savivaldybe duoda darbo keliems šimtams 
bedarbių, bet savivaldybė tiek už dart® 
atlygina, kad, bedarbių tvirtinimu, jinni 
uė už drabužių sudėvėjimą dirbant ne 
užsimoka. Pav.. per dieną prie viešoji 
darbų bedarbiai uždirba nuo L50 centą 
iki 2 litų.

Bedarbiai jau ne kartą prašė miesto 
burmiatra, kap pakeltų atlyginimą, bet jų 
prašymas nepatenkinama?. Tat Jbedurbial 
dirbą A. Panemunėje Jr gančiaoąe, bū- 
streikavo. Jie reikalauja, kad atlyginimai 
už darbą t)ūtq mokamas ne akordlnfalj 
kaip kad dabar moka, bet nž dieną.

Sustreikavo daugiau kaip 200,bedarb,

Friedrich Gerstãcker.

Laivo Dailidė
Vertė VINCENTAS MARŠALKA.

(tąsa V).
juK skandalu?, kai Beringo sąsiaury plu- 
duriavoni šalia kito laivo ir gėdinouiės 
ištiųūti valtį, dėlko nustojome keletą ban­
ginių. O Kai dėl viivių, tai vaikėzai lik 
mazgą težino darytu

— Virimui jie tinka, —juokėsi To­
mas,— jei tik Kirlninkui supranta savo 
dalyką.

. — Karininkui? Taip, žuberklioinkų 
ir valčių vairininkų mes turime — ne- 
ikaitant vieno valties vairini ūko, kuiis 
d > bar serga — bet nė vieno dailidės, nei 
kalvio, o vyresnis statinių dirbėja-, irgi 
pabėgo stovint mums Havajuose, Tikras 
prakeikimas persekioja seną dėžę, ir jei 
dar kelios iš mūsų valčių bus labiau ap­
gudinti s, turėsime priplaukti Amerikos 
krantus.-. Bet štd i« jūsų luotelis ut- 
pkukia — vaikėzai neskuOa. — Juk 
tiugi tauta, šie indėnai!

— Brangusis, nu ir kas gali jiems 
išmetinėti dėl tu? — šypsodumosis kU- 
b^jo Tomas. - Gamta jiems viską rieš- 
KUtėmiv teikia, t*ip kad jiems nė krus­
telėti nereitia. g’aip jie pi'Kankąmai vik- 
rū‘, jei kada kas nors tokio juos Ido-

Imauja ir, aš tikiu, jie galėtų būti aitriu* 
. ges u i ir gyvesni, jei Kas nors tokio evur- 
> bosnio atsitiktų. Kol tokio atsitikimo ne­
bus, jie juk nesistengs. Bet ur štai atei­
nu jūsų kapitonas? Kaip jo vardas?}

— Rudžers. — Juras tikrai nerei-
kalingas luotelis, nes esu tikras, kad jie 
tuoj pasiųs valtį paimti malkų.

— Kodžers? — Sušukę Tomae, aš 
tikrai tikiu, kad jis senus pažįstamas.— 
Kokj laivą jis turėjo anksčiau? — smal­
siai užklausė Tomas, nenusukdamas 
žvilgsnio nuo kapitono, kuris žingsniavo 
palube.

— «Bonnie Scotchman», jei ue 
klystu, — buvo atsakymas,

— Visi velniai! — tyliai murmėjo 
Tomas ir instinktyviai metė žvilgsni į 
tik ką pristartinusį luotelį- Tuoturpužu- 
bdrkiininkas priėjo prie kapitono pain- 
foimuoti dėl padarytos prekybos su vai­
siais ir daržovėmis ir taip pat apie mal­
kas, kurios guli galavai sukirstos ir iš­
džiovintos ant kranto ir lik reikia per­
vežti į lai va,

— O, tai labai puiku, mister Ho­
bart — bkubia.i Kdbėjo kapitonas, — 
geresnio laimikio mes ne nugalėtume tu­
rėti. Ir kaina?

. — Taip pat saiki. Tarp indėnų gy­
vena baltveidis, kuris, rudos, veda visus 
reikalu*. Dėl to aš atgabenau jį čia, kad 
jūs patys .galėtumėt »u juo susitarti dėl 
pirkime. Š ai tenai stovi vyras.

— Dar geriaul Dar gerinu! Ar jis 

kalba angliškai?
— Jis yra škotas.
— O, puiku! —A, gerą dieną, mis­

ter. — Marą •. gis veidai man rodos pra- 
keiktinai pažįstamas!

— Kaip gyvuojat, kapitone Ro- 
džers? — klausė Tomąs jau š*ek tiek 
nusiraminęs, bet dar rausdamas ir sumi­
šusiai šypsodamasis. Priėjęs ištiesė ran­
ką, kurių antrasis priėmė, bet vis nuo­
sekliai žiūrėdamas Tomui j akis, — Ar 
jūs tikrai pažįstate mane, argi? — štai 
aš per ilgus metus nudegiau čia po kai­
tria saule.

— Ar jūs nebuvot laive «Bonnie 
Scotchman?

— TiKrai.
— Ar no dailidė? — Tomos palin­

gavo galva. — Ir pabėgote nuo manę? 
aut Kopai?

Tomo veidas kraujo spalva nusida­
žė, kai jis atsake; — Ir ne tik nepaga- 
vote mane, nes išsiųsti mane surasti in­
dėnai, bartą vos nepasiekė-* Penkiolika 
valandų as išsėdėjau palmių vitšūnėjo..

— Keturias dienas iš jūsų prie­
žasties pasilikau ant tos salos ir dėl to 
ne vieu praleidau žvejybą, bet taip pat 
per visą kelią turėjau pasiteuKinti tuo 
asilu, ontriju dailide.

— Gal ir netiksliai pasielgiau, Ka­
pitone Rodžers — dorai prisipažino To­
mas, — bet žemė per daug vylingai į 
mane nusišypsojo, ir jūs patys žinote, 
koks storžievis, neteisus žmogus buvo 

jūsų vyresnis žuberklininkas. BeveiK T** 
sus mus jis nuvarė nusiminiman ir diu- 
gelis prie mažiausios progos išnykdavo.

— Tui ne pasiteisinimas, mister — 
koks gi buvo jūsų vardas?

— Tomas Burton.
— O, taip, misteri Burton — tai 

visai nepasiteisiniinas. Jus priklaasêta 
man ir laivo savininKui visam kelionė 
laikui ir jūsų pareiga likti, nėra vien p>* 
reign jums, bet taip pat jūsų draugam! 
Jūs labai gerai žinote, Kid banginių 
laivo įgula bendrai gauna tam tikrą dalį 
žvejyboj, bet kad negalima žvejoti, jei 
laive trūksta svarbiausių tam amatioin- 
kų: dailidės ir statirių dirbėjo. JTnomet 
mes visi klaidžiotume po laivą, jei vai. 
tys neišp’auktų ir pasiektų langinius 
todėl tinkamus užlaikymus šių valčių, 
yra taip pat vien»s iš svarbiausių da-’ 
tykų banginių kaunamajam laive ir kaip 
tik dėl to ir yra priimami ir priverčia»1* 
dailidė?. Sulaužydami sutartį jie stata p>* 
vojun žvejybą ir ne vien daro railžinii* 
kus nuostolius iaivų savinink ui, kuris 
aprūpino laivą, bet taip pat neša žali 
likusiai įgulai, nuo kapitono ligi jūrų 
mokinio. Ir malonumui . mes tikrai ne* 
klaidžiojam tris ar keturis metus tai 
tarp ledo gabalų, tai po kaitria Siūlėj 
palikdami namie žmoną ir vaikus namie.

— Jūs esu te visiškai teiius, kapl* 
tone — pasakė Tomės, kuris tapo labai 
rimtas ir išbalęs. — Dažnai kaltė y» 

(Bus daugiau)*
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pindo. PAinb 
iii.“ ir Mam 
vardą ir $ii„l.

ienas korrspoi-H 
avojp, kad lieli-R 
j gauna žymiiiH 
tuvių koumliliB

K' rrfpondenluH 
i .inokytoĮm d M 
mariną. Tai ik H 
Korespondente, ■ 
nė tvaiko vim H 
žia bei priimi,■ 
nukytojai, koriiH 
sargą bei kis* B 
didesnę,

Taigi moty Į 
nūn diubus pB

Lietuvių Okinii xų Bnzilijoj 
D-joj , Grūda?»“ valdybes pirm.

p. Baužiui,

PAREIŠKIMAS
Turiu garb s pareikšti, kad v:j 

ce-pirm. p Zarakausko pasiuly-l 
mą, kai dėl i it >jimu iš dr-jos 
„Grūdas“ va yb>a priimu, todėl 
prašau mane skaityti iš valdy-Į 
bos tarpo išstojusiu nuo š>Od da­
tos.

Su auxíta p ga ba 
pa\ Fe'.i (sas Čamarka.

S. Pau’ , 1933-III-2.

GEGUŽINE

„liet, kartii* 
pranešė balų 
Br.“ redaklo*

arus „L. A, Bf. 
tikiu, ką raio 
,L. A. Br.“» 

pinigai, ha* 
gyvena vieni 
j, todėl irjbran- 
i tiek pinijf. 
i dvasios pre* 
kiu poną Mi* 
e tik bu Kūno, 
Mačiulio kir- 

, todėl leogoi 
cigarai. M iii 
ietnvių visco­
us d vflsii a par­
jos rūšie» šilo* 
aiton ir iš te I

’ Liet. Brazil. Kult. Dr ja 
«Žiburys» kovo 12 dieną ren­
gia GEGUŽINE su (domia 
programa: šokiai,visokie žais­
lai, bėgimai, maudynės ir 
1.1. Visi nepraleiskite šios 
progos pakvėpuoti grynu! 
oru. Gegužinė įvyks ant 
„Vilią Galvão“ Korintieji’vyk-j 
ti gegužinėn, pakvietimus 
prašome pasirūpinti Iš ank­
sto. Kas norės vykti drauge, < 
su draugijos nariais ir su : 
muzika, turi atvykti 9 vai. ; 
ryto stotin Tamanduatehy, 
Rua João Teodoro.

Gegužinė tęsis nuo ryto 
iki 8 vai vak. Sugrįžus is 
gegužines su tais pačiai* 
pakvietimais galima bus iki 
12 vai. vak. Jokti_draugijos 
salėj ant 
'Lima, 17-A.

Rua Ribeiro de

Valdyba.

canapiq.

nò miesto

Cauno miesto 
Jiems šimtam! 
iek už dartm 
rtinimu, jiiui 
ą dirbant ne* 
ą prie viesulą 
įuo l50 centą 

prašė miesto 
inimą, bet ji 
Pat fbedarbis 
pančiuose, si* 
d atlyginimai 
ie akordiniai, 
ž dieną. *» 
p 200,bedarb,

PAŠTO DĖŽUTĖ
Redakcijoj yra laiškai

J. Rocca, Donats V a •» «» (3), 
F. Rnlovas, A. Bm dcnav.jia', 
V. Prūsaitis (*»r I įaua.ti ), P. 
Dambrauskas, J. Berautas, N. Da­
chui, A. Vitnevičius, A Rkinde- 
ris, K. GriLiusKas, A. Giickus, 
V. Vasiliauskienė, Z Genys, O 
Rotiniov, S. Dvareckus, K.S ka- 
laiiska®, K. Musteikis, M. Dam- 
braugRaitė, M. Navakui, II. Ma- 
ėiulaititf.

i. Bevsir H- 
iman ir din* 
s išnykdavo, 
aa, mister-

Redekcijos atsakymai.
,,T. Aido Br“ skaitytoj i? 

Jurgis Tamašauskas šiems 
metams užsakė 6 iaikiaščo pr<- 
numerdta®; 1 sau, J, Bareišir’*, 
P. GuUus.u’, M. fabliaus ui, V.1 
Daveniui ir N. Ragaišiui. Redtk 
cija J. Tamašauskui ši.dingai 
dėkoja.

Gavome prenumeratas dar iš 
J* Ivanausko ir J. Repečkof. Vi­
siems redakcija dėkoja.

Metiman e prenumeratoriams 
yru išsiuntinėti s visiems sieninis 
k. lendorius. Kas nėra gave, tei­
raukitės vietinėse pašto'įstaigose.

— Akių Gydytojas -

Dr. Elias Kair
Diplomuotas Amerikos, Konstantinopolio ir S. F aulo univers. 

Su ilgamete praktika Europoj ir Brazilijoj.

Ligonius priima nuo 9,30 iki 11 vai. ir nuo 14 iki 17 Vai.

Bedarbiams šio laikraščio skaitytojams patarnavimas dykai.

Consultorija: Rua S. Bento, 51 (Martinelio namas) 9 aukš.
932 apart, B. C. D. E salės. Gyven. vieta. Alam. Saru- 

taiá, 38. Tel. 7-1995,

•>3®®(M®@®SXšX!XšXSXs)®3)®SX?XėX3SXs)@®S^

„Be laikraščio broli, 
nenuduok sviesuoli“

Tat skaityk pats ir kitus ragink skaityti darbo žmonių 
laikraštį „L. AIDA BR.“. Prenumerata metams 12SOOO 

Pusei metų 7$000
Rua da Mooca, 424 S. PAULO

Daktaras A. M. Kandi a
Venerinių, vidujin i] ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 r. S 

ir nuo 3-6 v;

Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de itapetininga, 52, 3 aukštas. 
Tel. 4-0218.

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai
1 ■'s&G)iS)GXfi(S&&^

KiOKMttot & F^Wz^ícttQímrí MbOWtoSicfl

(N u garu kaulio smegenų krauja si n piru o ir išmatų) 
Tikras ir geras.

Drj M.t«KANDIA[IR£A. KOGANO
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmadienį nuo 
10-12 val.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lonkiškia 
ir vokiškai.

Dr. B. K. Chipiakoff
(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vene inių. vidujinių ir psichinių ligų specialistas. |
LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir ® 

išmotų ištyrimas. Ligonius priima nuo 4 iki 9 vai. vak.* S 
Sekmadieniais nuo 9 iki 11 vai. S

Konsultorija ir gyvenamoji vieta ®
Rua Ypiranga,15> app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO |

DAKTABAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, veneriuių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas. 
Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.

Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 
Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Skaitykite ir Platinkite
Pirma DidžiausĮ Dienrašti Amerikoje

NAUJIENOS
1739 So.jHalsted St, {CHICAGO, III.

METINE PRENUMERATA

Chicago]e $8.00 Amerikoje14 $7.00 Lietuvoje $8.00

Dantų Gydytojas

Levkovich
Síuvéja-

Líetuvaítê
Kas norite, kad dan­

tys būtų pataisyti su tikra 
garantija ir pigiai, kreipkitės 
pas Jose Levkovich.

Čia dantys taisomi, de­
dami auksiniai ir šalinami 
be skausmo. Pirmas ap­
silankymas nemokamas.

Priėmimo vai. nuo 8 
ryto iki lo v, vaic,

Adresą»:

Rua Silva Pinto, 46. 
Tel/5-4954.

Nevistiek kokį laikrąštį 
skaitysi. Skaityk «Liet Aid. 
Braz.»

® 0SX^XSXS®@®S)®6Xi)®^^ »©@gxsxsxa®©©®®®®@®®®3©®©^^

G. RADZEVIČIENĖ.

Pr»ma ožsaky- 
mus visokius mote- 

gjįįjflfr riákws rūbus jvai* 
(ĮMiĮ rios medžiagos: šil- 
«®®*kinėe, k vilnonės ir 

kt. Darbas švarus, garan­
tuotas ir RKubus.

Alameda Cleveland, 64.

Bonde: Notbman 15, 
17. Arti Sorocabano stoties.

u r to n — tai 
priklaasėte I 

:am kelioute 
tėra vien pi* 
ų draugams 
<d banginio 
m tikrą dalį 

svajoti, jei 
n ainatinia- 
p. ^Tuomet, 
ivų, jei vai.

langinius 
šių vaišią, 
blausių di” 
aive ir kaip 
priverčiami 
jie etato pi* I 
o railžinli- 
ik ui, kūlis

neša žali I 
o ligi j3t| I 
tikrai ne* I 

: metus tai I 
itria siūle, I 
K u S namie. I 
sbus, kapl* I 
tapo labai I 
kaltė yra I

„KOVOS“ ėmėjai.
Kas dar nėra atsilygini? už 

laikraštį ,,KOVA“, prašom atsi­
lyginti. „Kova“ leidžiama Lietu­
vos Socialdemokratu užsienyje, 
kuri nenuilstamai kovoja su kru­
vina fašistų reakcija Lietuvoje ir 
mes ne-tik turime su ja atsiskai­
tyti, bet taip ir aukomis jos lei­
dimą paremti. „ Kovos“ adresas;

«KOVA>, Berlin, S W 68. 
Scliliesfach 80, ALLEMANHA.

C^a^KE5SESEn5aSâ^^ffiHEE!EZI

Vaikinas
rimin’, 24 metų amžiaus, nevar­
toju svaiginamųjų gėralų, apaive- 
dimo tikslu puieškau paneles ne 
vyresnės 26 m. At.akysiu tik j 
rimtas laišku». Būtinai foto.

Adresas: J. Malijoš'U0, 
Rua da Mooca, 424.

S. Paulo 5.

Vokiečių, fotografijų 
įstaiga

„BEB^AKDO“
j?teigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus 
fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat bu 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. VyKsta į na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas.

Arthur Schmidt
Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO

| Vaistinė ir kosme- g 
I tikos sandelis | 

„MUNICIPAL”?
1 Farmaceuto g
į Abraomo Gorenšteino S 
f Cheminiai produktai, įvai- 2 
1 rūs vaistai, vietos ir užsie- o 
S nių, higieniški kvepalai. j

S Rua Barão de Itaoeti- S 
A ninga, 36. Tel. 4-7757. 8 
S S. PAULO J

Prof. Dr. PASSOS CUNHA
S. Paulo Medicinos fakulteto S

RUA JOSÉ PAULINO, 109 (virš lietuviškos vaistinė») |

Daromos visokios operacijos didelės ir ma- | 
žos hirurgijos — Gydomos moteriškos ligos ir da- | 
romos operacijos konsultorijoj ir ^namuose be | 
chloroformo ir ba skausmo. Teikiama visokia me- | 
dicinos pagalba. Reikalui esant, šaukitės pagalbos | 
kiekvieną vai. dieną bei naktį. Konsult. priėmimo S 
vai. nuo 8 iki 11 ir nuo 7 iki 9~nakties.

— LIETUVIŠKA VAISTINE- - - -

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULINO, 1O9Teleph. 5-6307

(80M RETIRO)
Visokių vaistų, perinmerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.

Su pagará a £ Provizorius' D. RUMMEL
Diplomuotas Kozanlaus universiteto.

Salão „POLL A"
Ponioms ir panelėms kirpi­

mas plaukų, onduiavimas Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija lo mėnesių, 30$000. Ma­
nikiūras ir veido masažas. 
Datbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur* 
Rua Josė Paulino, 106 
APOLONIJA DEGUTIENE

Dr, S, Mejtin
Diplomuotas Vokietijos, Ry­
gos irRiu de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų ligų špe 
ciallstas. Gonoreia — 

Sifilis.
Gydymas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną 
nuo 2 iki 6 vai. vak.

Sus Įkalbama lietuviškai.
Rua Barão de Itapetininga 

37-A. 1-as aukšta?.
Tel. 4-0715,

Pinigų kursas
Litas —------------------------- 11650
Doleris---------------------------- 13$31O
Vokiečių marke — ■— 3$250
Argentinos pezas-------- 39520
Urugvajaus pezas — 6$5oO
Anglų svaras — — — 47$480 
Lenkų zlotas —-------------- 1$80q
Piaucūzijos frankas— $580
(ilsitės lyra---------— $690



LIETUVA
Žmonės vaikščioja be darbo ir kei* 

kia sunkius laikus.

Gelvonai. Atėjus žiemai, d an g žmo­
nių virto bedarbiai?. Žemė* ūkio darbi­
ninkai, bežemiai, mūrininkai, dailidės, net 
karpiai, staliai ir siuvêtai vaikšto be dar­
bo ir keikia sunkius laikas. Kai kurie 
gavo darbo netoli kertamame valdžios 
miške. Tačiau, ten geriausias darbininkas 
teuždirba per dieną nno go c, iki 1 It 
30 et. Bet ir tokio darbo gaut gali tik 
tie, kurie gerai sugyvena su eigulio.

Valdininkams lošti negalima.

Finansų mi.iisteris aplinkraščiu už­
draudė valdininkams lankyti azartinių lo­
šimų jstaigas, ateit j darbą girtiems, vė­
luotis ir t. t. Tuo pat aplinkraščiu reika­
laujama įvairias reikalas žmonėms, ypač 
atvykusioms iŠ provincijos, atlikti kuo- 
greičiausiai, kad nei žm nė a, nei valdi­
ninkas be reikalo negaištų laiko.

Daug krautuvių užsidarė.

Krizei labiau ėmus paliesti mūrų 
kraštą, žymią! sumažėjo prekybos apyvar­
ta ir nemaža krautuvių uao naujų metų 
turėjo likviduotis.

Valdininkai turi eiti tik vienas 
pareigas.

Susisiekimo ministeris Vileišis už­
draudė eavo ministerijos valdininkams už 
atlyginimą eiti tos pačios ministerijos įs­
taigose antraeiles pareigas.

Prof. Voldemaraš važiuosiąs Ame­
rikon.

Dabar profesorius Voldemaras gy­
vena Pietų Prancūzijoj, kur bendradar­
biauja Prancūzų spaudoje ir rašo mokslo 
veikalus. Laikraščių Žiniomis, viena Ame­
rikos lietuvių organizacija pakvietusi prof. 
Voldemarą j Ameriką, kur norinti, kad 
jis skaitytų paskaitas, Pr f. Voldemarai 
esą sutikęs ir pasižadėjo šių metų pava­
sari išvy’ t Amerikon.

Mirė jaunas lietuvis diplomatas.

Paryžiuje mirė Liėtavos atstovybės 
atašė Prancūzijai Jurgis Merkys, kuri* 
per Įvykusią automobilio katastrofą sun­
kiai susižeidė ir netrukus mirė.

Jurgis Merky* anksčiau buvo Lie­
tuvos telegramų agentūroj „Eltoj“ redak­
torium, už ienių reikalų ministerijoj sekre­
torium, bendralarbiavo spauiojir redaga­
vo skautų laikraštį „Skautų Aldą".

Lietuvos Vyriausias Tribunolas iš­
sprendė kaip vykdyti kunigams 

bausmes.

Kunigai su tautininkų vyriansybe 
bekovodami, nemaža yra pasakę bažny­
čiose pamokslų, kurių turinys buvo nu­
kreiptai prieš valdžią. Valdžia kunigams 
kėlė baudžiamaJas bylas, teisė juo*. Ta­
čiau, kaip reikėjo kunigams bausmes vyk­
dyti, tai teko su pasuoti, nes kunigai gy­
nės, kad jiems bausmes turinti vykdyti 
ne valstybės vyriausybė, bet dvasiškoji. 
Be to, kunigai turėjo atsikirsti ir iš es­
mės: girdi už kunigų veiksmus, pagal 
konkordatą, kuris turi įstatymo galios, jie 
esą at-akingi tik prieš bazuyčio* vyresny­
bę. Be ko kita kunigai nurodinėjo, kad 
ir pagal baudž. proceso jstatymą vyriau­
sybė negali (jei kunigas bausta* ne sunk, 
darbų kalėjimu) jiems bausmių vykdyti.

Teitingumo miuLteris dėl to užklau­
sė vyriausi' tribunolą, ar Liet ivot vyriau­
sybei su Vatikanu konko datą pasirašius 
pasilieka galioje baudž. processo {statymo 
1029 straipsnis kaip aiškiai prieštaraująs 
konkordato XX str. i* kas daryti jei vys- 
kuoai vengia valstybės teismo kunigam* 
užd ?tas bausmes vykdy'i kunigu* užda­
rant j vienuolyną; ar kunigą galima už­
daryti j kalėjimą kaip paprastą pilieti

Vyriausias tribunolas teisingumo mi­
nistério patiektus klausiaus a; s žarstė ir 

nutarė, kad baudžiamojo processo įstaty­
mo 1029 str,, kaip neprieštaraująs kon­
kordato 20 str. veikia ir konkordatą pasi­
rašius, o jei dvasiškoji vyresnybė atsisa­
ko, vistiek kuriais sumetimais, vykdyti 
valstybės teismo kunigams uždėtas baus­
mes (areštą ar paprastą kalėjimą), tai tas 
bausmes turi vykdyti valstybės valdžia 
dvadninkų neskirdama nuo paprastų pi­
liečių.

Tokiu būdu trečius metus besitęsiąs 
dvasininkams bausmių vydymo klausimas 
dabar vyriausio tribunolo yra išaiškintas.

KORESPONDENCIJOS
Išeis naujas laikraštis.

S. Paulo. Toko patirti, kad S. Puo­
lyje pradės eiti naujas lietuvių laikraštis. 
Tam tikslui jau yra, rodos, susidaręs 
lietuvių būrelis, kuris rūpinasi laikraščio 
išleidimu. Laikraščio vardas, nei jo pasi­
rodymo data neteko ^sužinoti. Laukiame 
pirmo jo numerio.

Krsp.

Nuo Red. Dar netaip senai A. 
Petruitis buvo sumanęs išleisti net du laik­
raščius — vieną socialistines kitą katali­
kiškos minties. Jau net ir įžanginiai btraips- 
niai buvo parašyti abiejų , redaktorių" 
Balčiūno ir Strimaičio. Bet laikraštis... taip 
ir nepasirodė. Ar neišeis taip pat ir su 
čia minimu laikraščiu?

,,Ateitininkų" sapnas“.

Mooca. Lietuvių kliubas „ Ateitis“ 
kas kartas rodo vis daugiau gyvumo, ku­
riam numalšinti turi darbo 3. Paulo po­
licija. Pereitą šeštadienį «ateitininkai» sa­
vo salėj suvaidinu «girtuoklio sapnai», 
tai veikalas atatinka „ateitininkų“ gyve­
nimui is geriau būtų pavadinti veikalas 
«ateitininkų sapnas». «Ateities» kliubas 
daro didelę gėdą lietuviams savo nuola­
tiniais girtuokliavimais ir peštynėms. Bet 
tuo didžiuojasi «ateitininkų» motutė „lie­
tuviška karčiam* nuo Bandeirantes, 92. 
Obelis nuo obelies netoli rieda. Taip ir 
«ateitininkai» aklai seka „lietuviškos kar 
ciamos" pėdomis.

Krsp. Ir.

„Kultūrininkų“ vakaras.

S. Paulo. Villa Zelinos Lietuvių 
Jaunimo S-ga „Kultūra“ vasario 26 die­
ną s-u eigč šeiminiai vakarą rua da Graça 
salėje. Suvaidino „Paskutinė banga“, ku­
ris pavyko pusėtinai „Kukurininkai“ turi 
gerą pasisekimą savo parengimuose. Taip 
ir šiuo kart atsilankė pilnutėlė salė svečių.

«Kultūrininkai» bene bus vienintelė 
lietuvių sąjungą, kuri turi didelę simpati­
ją lietuvių visuomenėj. «Kultūra» jau 
antri metai -veikia spiegdama apie save su­
sipratusius lietuvius-

Irg. Krp.

Iš ūkininkų veikimo.

S. Paulo. Visiems ūkininkams buvo 
nuostabu, kodėl „Grūdo“ dr-jos kai ku­
rie nariai, ypač Zarakauskas ir Maciule­
vičius taip piršo pirkti žemę Faxinoj, kur 
žemė daugumai žinoma kaip bloga žemė. 
Bet paairodo tokie dalykai, kad Zarakaus- 
Kas ir Maciulevičius padedant kai kam 
iš viršaus, nori ūkininku* jklampinti, o sau 
iš to tarėti peluą. Minėti tie du geradėjai 
kurie prisirišę prie Mačiulio tarpininkavi­
mo žemės pirkime siūlė Faxiną todėl, kad 
jiems buvo pažadėta po 10 atkeriu dova­
nai, jei tik jpirš lietuvius kolonizuoiis Fa­
zines rajone. Tai matote, kokiu keliu ūki 
uinkai vedami.

Arka.

Ištraukė iš kišenės 20:000^000.

Cravlnhos Pereitą sekmadienį su­
sitiko mūsų 3 tautiečiai J. Bujoka?. Na- 
zėlckis ir Šimkūnas. C ravin h oa miestely 
ir užėjo j vieną krautuvę, piogutės para­
gauti. Beragaujant vienas ii fų — J. B. 
pajuto, kad kišeninje nėra piniginės, ku­
rioje buvo 20:200$000 pinigah, bauko 
vekseliais ant 3:000|000 ir kiti dokumen­
tai. Kas jj apčystijo nežino.

Sunkus gyvenimas fazendoj.

Beonopolis. Gia. Agricola fązendoje, 
yra nemažas skaičius kavos kelmų, čia 
visuomet būdavo trūkumas darbininkų. 
Kuris darbininkas išbūdavo toje fazen­
doje metus ir likdavo aatriems metams, 
tai jiems ant antrų metų mokestį padidin­
davo 4 nuošimčius. Šiemet ir čia jau ki­
taip. Atlyginimas paliktas tas pats antrus 
ir trečius metas dirbantiems darbiniu-
kame. Nedidina. O jei pasiskųsi fazendos 
administratoriui, kad sunkus darbas, rei­
kia didesnio atlyginimo, tai administra 
torius pasiūlo išeiti iš darbo kur nori. O 
kur eiti? Taip ir skursti ir sunkiai dirbti 
reikia už mensą atlyginimą.

Darbininkas.

Visi turime rašyti iaikraštin.

„L. Aldo Br.M korespondentas iš 
interioro rašo: „Esu juodo darbininko 
sūnus. Nelankiau jokios mokyklos, nera­
gavau jokio mokslo. Dar caro priespau­
dos laikai* mano senelis pasislėpęs nuo 
žandarų išmokė mane ant elementoriaus 
pažinti raides. Troškau mokslo, bet man 
jis buvo neprieinama*. Todėl pažinęs rai-. 
dės, pats per savęs išmokau skaityti ir 
šiek tiek rašyti, jįuo pal kūdikystės mano 
gyvenimas buvo žiauri pamotė. Kodėl 
toji žiauri „pamotė“ mane, o taip pat ir
visus darbo žmones taip negailestingai 
plaka, supratau tik paūgėję*, kuomet su­
sipažinau su darbininkiška spauda. Ir nuo 
to laiko supratau, kad ir aš esu tos vargs* 
tanėios darbo žmonių šeimos narys. Pa­
milau savo seimą, jos spaudą. Per darbi­
ninkišką spaudą susijungiau artimiausiais 
ryšiais su taja šeima. Tapau jos nuolati­
ni* skaitytojas, platintojas, rėmėjas Ir ko­
respondentas. Nes ji yra vienintelis darbi­
ninkų kovos ginklas su visomis neteisy­
bėmis. jr šiandien čia Brazilijoj visuomet 
esu pasiryžęs darbininkišką spaudą skai­
tyti ir kiek galėdamas ją remti ir joje 
bendradarbiauti. Nss iš laikraščio aš suži- 

'naa, kad Brazilijoje yra apie 40 tūkstan­
čių lietuvių, kurrių tarpe, manau, dauge­
lis yra ir tokio išsilavinimo, kaip ir aš. 
Taip pat nemažas skaičius yra ir dau­
giau išsilavinusių, kurie galėtų ir daugiau 
prisidėti prie darbininkiško veikimo, „L. 
Aidas Br.“ bendradarbiavime. Visi esame 
išsiblaškę po plačią Br aziliją ir bendradar­
biaudami „L. Aide Br*“ galėtume vieni 
su kitais plačiau susipažinti, sužinotume 
iš kitų darbininkų darbo sąlygas, užmo­
kesti, darbdavių bei jų užveizdų elgėsj 
su darbininkais ir t. t. Tada būtų ir mū­
sų laikraštis įvairesnis ir įdomesnis. To­
dėl visi darbininkai iš vi*os Brazilijos 
spieekitės apie savo laikraštį „L. Aidas 
Br.“ skaitykite jį, rašykite j jį, platinkite jj.

V. K as.“

Juokai.
— Lobi i dJi lugiuosi, kad atvažia­

vai pas mane, kad tave po metų trex 
gyvą ir sveiką matau

— Tai, jeigu taip džiaugiesi tai 
užmokėk už mane vežikui, nes aš pini­
gų ueturio.

— A, kad tu sprandą nusisuxtum. 
Tai ko važinėji be pinigų,

XXX

— Joneli, tik akis prutrynei ir jau 
Zliurnb*.

— Kaip, mamyte, neverksiu... Sap-
navau tris obuolius, vieną jau suvalgiau 
Ir mane pažadinai... Taip du obuoliai ir 
dingo.

Susisiekimo priemonių išsipl^^ 
maš buvo kartu ir pramonės iiiiplW 
mo priežastimi. Metalurgijoj roedj P** 
keitė iš tolo atvežamas akmens ang* 
Verpimo ir audimo versfai išaugo sto* 
bia tekstilės pramone. Tipegr fijos P* 
monėje, išradus naujus popierio gsmi*1* 
mo procesus ir išradus rotacines m* 
nas daug kas pasikeitė. Priojvisų liti ’ 
ir kitų seniau jau buvusių prameni* * 
xų prisidėjo dar visai nauja — 
mųjų dujų pramonė, anilinių dažų •*' 
dirbimas, perfumerija, cukrąus gamjT 
Vėliau išsiplėtojo ir elektros pr*D*JJ 
bei transportas. Visoms toms pramonė* 
masine gamyba ir viršprodakcljos **' 

iziai sukėlė platesnių nnkų ieškojimą
REIKALINGAS spaudėjas. Ruaį

da Mooca, 424. Spaust. „Čomercim“.j P. Lapinskas-

XXX
— Petreli, nešima ūdyk šioj upėj, 

labai gilu.
— Negilu, Mamyte. Mačiau ančiu- 

buvo tik iki kaklo...kei

XXX
— Gėlele, neverki Kai būsi trano 

žmona, tai turėsi mano gražią ieną pa­
vardę, seną didelį ūkį...

— Ir seną, kerėblą vyrą — pridū­
rė jaunoji.

Technikos issíplétojínu!
Dar 17 šimtmety pramanė netari) 

tinksmų susisiekimo priemonių. Kà 
buvo mažai išsiplėtoję. Tiltų buvo mils 
Visa tai pasikeitė garo mašiną iiradn 
Mašinos greitai buvo pritaixytos primi­
nėj ir susisiekime. Išaugo stambiojip 
myba. Prekių pervežimui reikalingi b 
liai irgi buvo tobulinami. 19-tam iii 
mėty technikos išradimų pritail 
pramonėj iškėlė rinkų klausimą, 
bioji gamyba yra įmanoma tiktai uš, 
kai yra dideli prekių paklausai, viriijnli 
savo šalies reikalavimus. Gainyboi <b 
portas naujosios istorijos ekonomijaiyn 
klausimas «Būti ar nebūti»? Gamini 
eksportas yra kapitalistinio ūkio poly 
mis, tačiau labiau išsiplėtojusioie sii 
formose, tasai ūkis nsgajs tenkintis^
tik gaminių eksportu, atsiranda ir bp 
talo eksportas. Tam tikros ekonomita
iisiplėtojimo momentu pelaiagiau jn 
steigti pramonės jmones atsilixosioH b 
lyse, negu vežti i tas šalis namie pri­
mintas prekes. Tiesiamos kol unijose ga­
irelių linijos, steigiami jose fabrikai. To 
kie yra uždą vinie i, kurių visuma vidi­
niai Kapitalo GKsportu.

Taigi visai yra suprantama kovi 
dėi vyravimo neeuropiškose šalyse, row 
dėl «įtakos sferų. Istorija tampa kol»- 
nialinio pasaulio istorija.

1815-1848 m. laikotarpyje, 
Prancūzijoje buvo pastatyta ir patiiijH 
500 bu vi šum tiltų. Pasaulį išraižė gw 
ži n Kelių linijos, atsirado tranekootinMlė 
linių linijų. Tai šiaurės Amerikoje iioi|<> 
jungianti Nevjorką bu San Francis# 
Tokią pat reikšmę turi Pietų Amerikai 
kuri linija jungianti Buenos Aires w Val­
paraiso. Europoje geležinkelių linij*# 
jungia Paryžių ir Vieną su Konstanti­
nopoliu (Orient-Express), kita linija 
jungė Payžių-Berlyną-Maskvą. VokícÍ*’ 
nutiesė SKersai mažąją Aziją ir Meiopo* 
tamiją sujungdami Konstantinopolį?J 
Bagdadu.

Tarpvalstybinį gelžkelių tinklą p*' 
pildo garlaivių linijų tinklas. PlrmlA- 
šia garlaivių susisiėkimas tapo org|d* 
zuotas Amerikoj, Hudsono įlankoj. Pa­
inieji garlaiviai to miesto žmonėms* 
kėlė nepaprastą nusistebėjimą. Plrmi0 
garlaiviai buvo 70 metrų ir ilgio ir 18W 
tonų talpos, per valandą tenuplaokdlrt 
vos 13 xilumetru. Jų mašinų pajėgom** 
500 arklio jėgų. Toksai garlaivis aw 
davo pusantro milijono franką ir giH* 
davo vežti 570 keleivių, o 19-to Šimu* 
čio pabaigoje didžiųjų garlaivių Up 
siekdavo 200 metru, tonažas 40M 
Toksai garlaivis kainavo 40 milijos* 
frankų ir galėjo vežti 2500-3000 keleit

Svarbiausios skaitlingiausios navi­
gacijos linijos eina per Atlanto vaadr 
nyną. Jų išeinamieji punktai yra: B* 
menas, Hamburgas, Antverpeną?, Livif' 
pulL, Bordo. Tos linijos siekia Nevjofkl 
ir didelius Pietų Amerixos uostas. R*' 
iniajam vandenyne navigacijos linijos* 
jungė San Francisco su Australijs,« 
ponija ir Kinai». Dar prieš 60 meti£ 
nąa iš Europos į Indiją garlaivis tor* 
apsupti Afriką. Isxasus Soezo kon>lt 
Viduržemio jūra virto „vieškelio iŠ ** 
ropos j Aziją. Mažai kas, minėja®** 
Suezo kanalą, prisimena, kiek jo kasi®1* 
atsėjo pinigu ir energijos, kiek oo jo® 
buvo susiję politinių komplikacijų. 
bo organizatorium buvo prancūzą H®** 
nisriua Leseps... Darbas teko dirbti V 
kūmoje, beveik nepakenčiamose europi* 
čiams aplinkybėse. Reikėjo prakasti F 
mėa plotą kurio ilgis yra 15? kilom* 
Darbas trūko 10 metų 1859-1869). 1
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